

针刺结合指压翳风穴治疗顽固性呃逆的临床疗效观察

秦 玄

灵川县中医院 广西桂林 541299

【摘要】目的 研究治疗顽固性呃逆使用针刺与指压翳风穴共同使用的效果。**方法** 2018年01月-2022年12月，我院收治的顽固性呃逆的患者中，选择120例；使用随机摸黑紫球法进行分组，黑球为对照组（n=60，常规疗法），紫球为实验组（n=60，针刺与指压翳风穴治疗）；两种患者经过治疗后的治疗效果、患者治疗前与治疗后各阶段呃逆评分情况、患者治疗前后相关症状变化情况进行比较。**结果** 实验组患者经过治疗后疾病治疗效果更佳（P<0.05）；实验组患者经过治疗后，呃逆评分不断减低（P<0.05）；实验组患者经过治疗后，呃逆时间、次数得到有效的改善（P<0.05）。**结论** 对顽固性呃逆的患者使用针刺联合指压翳风穴法治疗，呃逆评分持续下降，说明改善呃逆相关症状效果更佳，促使治疗效果的提示，利于病情恢复。

【关键词】 顽固性呃逆；针刺；指压翳风穴；治疗效果

【中图分类号】 R245

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2023) 08-067-02

呃逆也就是日常生活中所说的打嗝，是指胃中的气体从胃里向上涌，通过喉咙而发出声音，声音急促且短暂，这种现象属于正常生理现象^[1]。在日常生活中发生呃逆，通常与饮食息息相关。当呃逆发作时间超过48小时，不能够自行停止，发作期间偶会出现暂停现象，被称为顽固性呃逆。在临床上西医认为发生顽固性呃逆是原因是由于横膈膜出现痉挛、收缩所导致，对患者日常生活产生一定的困扰，一定程度上会影响患者睡眠健康，不利于患者机体健康，因此认为需要积极治疗，更多的使用药物治疗^[2]。但因为有种种因素干扰下，例如：心理情绪、不良反应、病情复发等，使得病情治疗效果欠佳。有学者研究表明：对顽固性呃逆患者使用针刺疗法效果更佳，再搭配指压翳风穴疗法能够更加突出治疗效果，促进患者病情恢复^[3]。本文对顽固性呃逆患者使用针刺联合指压翳风穴疗法的效果进行研究，报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

2018年01月-2022年12月，我院收治的顽固性呃逆的患者中，选择120例；使用随机摸黑紫球法进行分组，黑球为对照组，紫球为实验组，每组由60例患者组成。

纳入标准：（1）患者符合顽固性呃逆诊断标准^[4]；（2）患者及家属了解研究相关信息后，取得患者及家属同意，并签署知情同意书。

排除标准：（1）患者意识存在异常或患有精神类疾病；（2）患者正常沟通及交流。

1.2 治疗方法

对照组使用常规治疗；对患者进行常规评估，了解病情，并依据病情进行药物治疗，通常使用胃复安注射液或者维生素B6注射液进行治疗，我院采购的盐酸甲氧氯普胺注射液药物来自天津金耀药业有限公司，药物批号为国药准字H12020967，药物规格：2ml/支。成人使用药物剂量为10mg-20mg，具体用药依据医嘱进行用药。我院采购的注射液维生素B6药物来自石药集团欧意药业有限公司，药物批号为国药准字H20051900，药物规格：100mg/支，一次50mg-100mg，一天一次，具体用药依据医嘱进行用药。通常选择足三里穴位进行注射。

实验组患者使用针刺疗法以及指压翳风穴法；针刺法实施措施如下：中医医护人员协助患者摆放合适的体位，多以仰卧位为主，寻找合适的穴位，例如：足三里、三阴交、关元、膈俞等穴位，对患者穴位皮肤进行常规消毒进行针刺疗法，

每天进行一次针刺疗法，并依据患者病情变化情况酌情调整。若患者机体存在上火现象，医护人员对患者机体中腕穴进行针刺疗法；若患者出现受寒较重，医护人员需要针对穴位进行深度针刺疗法，银针需在机体停留二十分钟，隔十分钟需要运针一次，具体针刺法依据患者机体情况进行调整。指压翳风穴发实施措施如下：医护人员指导患者摆放合适的体位，多使用端坐卧位；医护人员站立在患者身后，寻找翳风穴，位置大约在颈部，耳垂后方，颞骨乳突下端前方凹陷处。医护人员使用拇指对穴位进行有效的按摩，力度由轻缓慢加重，按摩时指导患者在按压的同时做深呼吸运动，尽力屏气后，指导患者用力咳嗽，该动作反复多次，直至呃逆停止，两侧穴位各按摩10分钟，每天需要按摩3次，在按摩的过程中，医护人员询问患者的耐受度，适宜程度为酸胀感。

1.3 观察指标

（1）观察两组患者经过治疗后的效果；依据疗效标准^[5]。显效：患者经过有效的治疗措施后，顽固性呃逆症状消失。有效：患者经过有效的治疗后，患者顽固性呃逆症状有所好转，但偶有呃逆发生。无效：患者经过治疗后，顽固性呃逆症状不但没有好转，甚至加重。

（2）观察患者治疗前与治疗后3天、治疗后一周、治疗后2周呃逆症状评分情况；使用呃逆积分表，患者若无呃逆则使用0分表示，患者呃逆程度较轻，则使用1-3分表示，患者呃逆程度中度，则使用4-6分表示，若患者呃逆程度为重度，则使用7-9分，患者出现胃肠现象，使用1-2分表示，患者出现反酸现象使用1-2分表示，将全部积分进行累积，若患者评分越高，则说明患者呃逆程度越严重。

（3）观察患者接受治疗后相关症状改善情况；主要观察患者呃逆好转时间、呃逆次数

1.4 统计学方法

采用软件分析及数据处理，计数资料采用百分比表示，用 χ^2 检验，计量资料用（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，采用t检验，以P<0.05为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 一般资料

两组患者临床资料无差异（P>0.05），存在比较意义，见表1。

2.2 比较患者治疗效果

经过治疗后，实验组患者疾病治疗效果更佳（P<0.05），见表2。

2.3 对比呃逆治疗前后评分情况

两组患者在接受治疗前，呃逆评分数值相接近 ($P>0.05$)，全部患者接受治疗后，实验组患者治疗后各阶段呃逆评分持续下降，说明呃逆效果改善更佳 ($P<0.05$)，见表3。

2.4 对比呃逆症状改善情况

实验组患者经过有效的治疗后，呃逆次数逐渐减少，且持续时间缩短 ($P<0.05$)，见表4。

表1：一般资料

组别	例数	性别(例)		平均年龄(岁)	平均病程(d)
		男	女		
对照组	50	35	25	46.51±3.58	14.12±2.55
实验组	50	40	20	46.52±3.52	14.25±2.45
χ^2/t		0.889	0.015		1.683
P		0.346	0.989		0.095

表2：治疗效果(n=50)

组别	显效	有效	无效	总有效率%
对照组	40	11	9	51(85.0)
实验组	50	8	2	58(96.7)
χ^2	-	-	-	4.904
P	-	-	-	0.027

表3：治疗前后呃逆评分

组别	n	治疗前	治疗后3天	治疗后1周	治疗后两周
对照组	50	8.15±2.55	6.15±1.78	4.15±1.01	2.14±0.13
实验组	50	8.15±2.45	6.14±1.23	3.15±0.54	1.01±0.12
t		0.022	3.615	6.831	49.475
P		0.983	<0.001	<0.001	<0.001

表4：症状改善情况

组别	n	呃逆次数(次/d)	呃逆时间(min/次)
对照组	50	2.21±0.12	7.51±1.03
实验组	50	1.51±0.05	1.23±0.12
t		41.709	48.911
P		<0.001	<0.001

3 讨论

呃逆在临床中属于正常生理现象，在日常生活中被称为“打嗝”，而一些癌症患者经过化疗后，会出现呃逆现象，不利于患者病情恢复；若患者出现顽固性呃逆，不仅对机体产生影响，对患者的日常生活带来不便，影响患者睡眠质量^[5-7]。呃逆通常被认为是膈肌出现痉挛，胃部气体由食道向上，达到喉咙发出声响，西医通常使用药物治疗，但复发率较高，使得治疗效果欠佳。而中医使用针刺和指压翳风穴联合治疗，能够有效改善呃逆症状，且复发率较低，促进疾病预后效果。

据研究结果显示，实验组患者整体治疗效果更佳($P<0.05$)，因为实验组患者实施针刺疗法与指压翳风穴疗法，能够促使治疗效果的提升。有学者研究表示：针刺疗法采取足三里、膈俞等穴位进行针刺，能够有效提高治疗效果^[8]。因为在中医学中，针刺足三里穴能够对脾胃起到调理作用，能够对脾胃起到补中益气的重要，能够促进经脉的疏通，能够增强机体抵抗力。针

刺三阴交能够有效缓解患者脾胃虚弱、消化不良、腹胀等症状。针刺膈俞能够对呃逆、噎膈、胃痛等症状起到有效的改善作用。对患者睡眠质量起到一定的改善作用。刺激关元穴能够有效缓解腹痛等症状；同时针刺能避开患者面部，能够有效避免损伤，还能够减少肢体皮肤暴露范围，起到保暖作用，使得针刺疗法对呃逆具有良好的治疗效果。而按压翳风穴能够有效缓解气机受阻现象，在按压的过程中能够对中枢神经起到刺激作用，能够使迷走神经兴奋消退，起到缓解呃逆的效果。两者联合使用，能够将疾病的治疗效果提升。实验组患者治疗后各阶段呃逆评分不断降低 ($P<0.05$)；由实验结果可见，使用联合疗法，呃逆评分有效降低，说明呃逆症状被有效控制，经过3天、一周以及两周的治疗，呃逆症状不断消失。因为针刺疗法，通过对穴位的刺激，对患者脾胃功能具有良好的调节作用，能够对中枢神经起到刺激作用，从而抑制呃逆的发生，帮助膈肌解痉；针刺足三里能够使胃肠蠕动恢复正常，从而使呃逆停止。医护人员对翳风穴使用按压的手法，能够对中枢神经起到刺激作用，能够促使呃逆症状消失。因此两种疗法联用，能够使呃逆消失或停止。实验组患者呃逆症状得到显著改善 ($P<0.05$)；由实验结果可见，实验组患者呃逆次数减少，并且时间缩短，这是因为通过对足三里、三阴交、膈俞等穴位的刺激，能够对脾胃进行有效的调理；在配合按压翳风穴刺激中枢神经，对膈肌的痉挛起到有效的解痉作用，使得呃逆的症状不断好转直至消失，促进病情恢复。

综上所述：将针刺疗法和指压翳风穴共同用于治疗顽固性呃逆患者，能够使患者呃逆次数显著减少，且呃逆时间有所缩短，利于病情恢复，具有使用价值。

参考文献

- [1] 马俊,于倩,王亚华,等.针刺至阳八阵穴联合巴氯芬治疗原发性肝癌介入术后顽固性呃逆患者的临床观察[J].中西医结合肝病杂志,2022,32(1):20-22,27.
- [2] 欧阳怀亮,李辉,阳期望.针刺同步结合呼吸训练治疗顽固性呃逆疗效观察[J].按摩与康复医学,2022,13(14):1-3.
- [3] 陈文林,崔玉,王铭铭,等.针刺治疗纳武利尤单抗所致顽固性呃逆验案[J].中国民间疗法,2022,30(7):104-106.
- [4] 高树中,杨俊.针灸治疗学(第3版)[M].北京:中国中医药出版社,2012:78.
- [5] 杨琳丽,王转,叶雷智.透穴针刺法联合中药治疗恶性肿瘤放化疗后顽固性呃逆的临床观察[J].中国医药导报,2021,18(2):135-138.
- [6] 韩玉静,刘江,李宛蓉,等.针刺治疗顽固性呃逆的Meta分析[J].世界中医药,2021,16(4):612-617.
- [7] 刘良羽,袁秀丽.袁秀丽针刺治疗气机郁滞型顽固性呃逆验案[J].中国民间疗法,2021,29(20):100-102.
- [8] 李晓玲,张庆梅,任媛媛,等.镇静安神法针刺配合胃降逆中药治疗脾肾阳虚型顽固性呃逆临床研究[J].现代中医药,2023,43(1):105-109.

(上接第66页)

际状况的复杂性，因而临床路径的改进是非常必要的。

参考文献

- [1] 吴蕾,余海彬,林琳.慢性阻塞性肺疾病中西医结合临床路径实施效果评价[J].辽宁中医杂志,2020(7):1295-1296.
- [2] 高慧琴,李爱君,杨夏文.慢性阻塞性肺疾病患者实

施临床路径效果评价[J].基层医学论坛,2021(2):154-156.

- [3] 罗倩,丁洁,张莉,et al.临床路径在中国慢性阻塞性肺疾病患者中应用效果的Meta分析[J].护士进修杂志,2021(22):2026-2030.

- [4] 郭艳艳,汤森,张刚,et al.临床路径在慢性阻塞性肺疾病治疗中的应用[J].中国实用医刊,2021,41(5):34-35.